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Ο Κούρος του Απόλλωνα ή ακόμη και κολοσσός του Διονύσου είναι μεγάλο 
ημιτελές άγαλμα 10,7 μέτρων από ανοιχτό γκρι μάρμαρο Νάξου βάρους 
περίπου 80 τόνων. Βρίσκεται σε ένα αρχαίο λατομείο κοντά στον Απόλλωνα, 
ένα οικισμό στη βόρεια Νάξο, στις Κυκλάδες. Το άγαλμα χρονολογείται από 
την αρχαϊκή περίοδο της αρχαίας Ελλάδας και είναι του τύπου του Κούρου. 
Χρονολογείται από τις αρχές του 7ου / 6ου αιώνα π.Χ..
Το άγαλμα θεωρούνταν προηγουμένως άγαλμα του Απόλλωνα, καθώς 
βρισκόταν κοντά στον Απόλλωνα. Ήδη στο 15ο αιώνα, ο Μποντελμόντε του 
έδωσε το όνομα "Άγαλμα Απόλλωνα" λόγω της εγγύτητάς του με το ιερό του 
Απόλλωνα. Ο Λούντβιχ Ρος αναφέρθηκε στο άγαλμα του Απόλλωνα το 1840, 
αν και ήταν γνωστό ότι το τοπωνύμιο του Απόλλωνα προήλθε από επιγραφή 
στο κοντινό ιερό. Το όνομα διατηρήθηκε για μεγάλο χρονικό διάστημα, αν και 
ο Βίλχελμ φον Μάσοβ απέδωσε το άγαλμα στον Διόνυσο από το 1932. 
Σήμερα κατατάσσεται ως κούρος. 
Ο Κούρος του Απόλλωνα αναφέρεται μερικές φορές ως Κούρος της Νάξου. 
Αυτό το όνομα όμως είναι ασαφές, καθώς υπάρχουν δύο κούροι 
υπερφυσικού μεγέθους στο Φλεριό στις Μελάνες.





• Το άγαλμα αποτελείται από ενιαίο κομμάτι. Το σώμα, το κεφάλι 
με τη γενειάδα και τα αυτιά είναι αναγνωρίσιμα, καθώς και η 
αρχή των μαλλιών. Τα πέτρινα σκαλισμένα χέρια είναι 
ορθογώνια και έχει αρχίσει η διαμόρφωση των ποδιών 
εξωτερικά. Το πέτρωμα στο οποίο βρίσκεται ο ημιτελής κούρος 
δείχνει εναποθέσεις στην πέτρα που διατρέχουν κατά μήκος 
ολόκληρο το σώμα. Ο βαθμός στον οποίο υπήρχαν ρωγμές 
ήδη στους προχριστιανικούς χρόνους δεν μπορεί να 
καθοριστεί. Σε μια απεικόνιση του Σάουμπερτ σε χάραγμα του 
1835 παρατηρούνται ρωγμές. 

• Σύμφωνα με τον Καρλ Μπλύμελ, γλύπτη και διευθυντή του 
Μουσείου Περγάμου, οι πρώτοι Έλληνες λιθοξόοι αρχικά 
εργάζονταν όπως οι Αιγύπτιοι γλύπτες. Πρώτα σχεδιαζόταν το 
εξωτερικό σχήμα του γλυπτού. Η λάξευση μπορούσε να γίνει 
από όλες τις πλευρές. Δημιουργήθηκαν δισδιάστατα 
περιγράμματα σε αυτές τις διαδικασίες εργασίας. Έτσι, οι 
λιθοξόοι δεν δούλεψαν ποτέ σε ένα πόδι, χέρι ή κεφάλι, αλλά 
πάντα είχαν τη μεγάλη εικόνα υπόψιν και η μορφή ήταν 
ολιστική σε κάθε στάδιο της εργασίας. Στρογγυλοποίησαν το 
σχήμα μόνο μετά την επεξεργασία του εξωτερικού 
περιγράμματος. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα στο γλυπτό του 
Απόλλωνα. 




